
VERGDE GÜNDEME M. FATİH KÖPRÜ / EY DİREKTÖR
fatih. kopru©ır.ey.com
www.vergidegundem.com

Ç
evre yasasında, geçtiğimiz aralık

ayında 7153 sayılı yasayla bazı

değişiklikler yapılmıştı. Bunların en

önemlisi de “Geri kazanım katılım

payı”na ilişkin düzenlemenin çevre yasasına

eklenmesi olmuştu.
Bu hükümle, başta plastik poşetler

olmak üzere bazı ambalaj maddeleri ya da

bazı atık maddeler için geri kazanım katılım

payı ödenmesi uygulamasına geçilmiş oldu.

Genel olarak; başta plastik poşetler olmak

üzere, taşıt lastikleri, akümülatörler; piller,

bitkisel ve madeni yağlar; bazı elektronik,

elektrikli eşyalar, ilaçlar ile ambalaj madde

lerinin bu kapsama girdiğini söyleyebiliriz.

Söz konusu ürünlerin listesi ve ödenmesi

gereken geri kazanım katılım payı tutarları

yasanın ekinde yer alıyor. Kapsama giren

mallar ve ne kadar katılım payı ödenece

ğine biz de yazımızda yer vereceğiz.

Plastik poşetlerden alınacak katılım

payının beyanı ve ödenmesiyle ilgili bir

tebliğ yayınlanarak uygulamanın nasıl yapı

lacağı belirlenmişti. Biz de yine bu köşe

mizde plastik poşet konusunu ele almıştık.

Bu yazımızda ise poşet dışında geri

kazanım katılım payı ödenmesi gereken

mallar üzerinde duracağız. Ancak söz

konusu uygulamayla ilgili elimizde sadece

yasal düzenleme ile Bakanlığın ilgilile

rin görüşünü almak amacıyla yayınlamış

olduğu taslak yönetmelik bulunuyor. Bu

nedenle söz konusu yönetmelikyayımlan

dığı taktirde aşağıdaki açıklamalarımızda

bazı değişiklikler olabileceğini hatırlatmak

isteriz.

KİMLER ÖDEYECEK?

Plastik poşetler (plastik alışveriş torbalan)

için katılım payı ödeyecek olanlar “satış nok

taları” olarak belirlenmişti.

Bunlar dışında geri kazanım katılım payı

kapsamına giren malların yurtiçinde piyasaya

arz edilmesi durumunda, katılım payı bu ürün

leri “piyasaya sürenlerdeniithalatçılardan” tah

sil edilecek. Ithal edilen ürünler için katılım

payı, ithalat işlemlerinin tamamlanmasının

ardından uygulanacak.
Yasada bir de başka mallarla beraber itha

latı gerçekleştirilen ürünlerdeki uygulamadan

bahsediliyor. Buna göre katılım payına tabi olan

bir ürünün piyasaya arzının, farklı bir ürünün,

malzemenin veya eşyanın ithalatı ile birlikte

gerçekleşmesi halinde geri kazanım katılım

payı ithalatçıdan tahsil edilecek.

HER ÜRÜN IÇİN AYRI
Katılım payı, ilaçlar için kutu veya şişe

başına 1 kuruş olarak belirlenmiş. Diğer mal

lar için ödenmesi gereken geri kazanım katılım

paylan ise sayfadaki tabloda yer alıyor.

BEYAN DÖNEMİ

Geri kazanım katılım payına tabi ürünü piya

saya süren/ithal edenler, gelir veya kurumlar

vergisi mükellefi olsun-olmasın geri kazanım

katılım payını ödemek zorundalar.

Beyan dönemi poşetler için Hazine ve

Maliye Bakanlığı tarafından kurumlar vergisi

mükellefleri için aylık, diğer mükellefler için

üç aylık olarak belirlenmişti. Diğer ürğnlerden

katılım payı ödeyecek olan mükellefler için

ise bu belirleme henüz yapılmadı. Ama ben-

Çevreye zararlı ürünlerde
gerı kazanım katılım

• payı uygulaması
Geçen aralık ayında çevre yasasına “Geri kazanım katılım payı” düzenlemesi eklenmişti.

Geçtiğimiz haftalarda bu düzenlemenin plastik poşetlerle ilgili uygulamasını ele almıştık.

Bu kez de bunlar dışında kalan bazı ürünler için geçerli olan uygulamaya değindik.
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zer bir usulü,, bunlar için de geçerli olması
bekleniyor.

BEYAN VE ÖDEME ZAMANI
Yasada geri kazanım katılım payı beyan

namesinin, ilgili ürünün piyasaya sürüldüğü/
ithal edildiği tarihi takip eden ayın 24. günü
sonuna kadarverileceği belirtiliyor. Beyan edi
len geri kazanım katılım payının ise beyanna
menin verildiği ayın sonuna kadar ödenmesi
gerekiyor.

HANGİ VERGİ DAİRESINE?
Gelir veya kurumlar vergisi mükellefiyeti

bulunanlar beyannamelerini, bu vergiler bakı
mından bağlı olduklan vergi dairesine verecek
ler. Gelir veya kurumlar vergisi mükellefiyeti
bulunmayanlann verecekleri vergi dairesi ise
Gelir idaresi Başkanlığı tarafından belirlenecek.

SÜRESİNDE BEYAN EDİLMEZSE
Katılım payının süresinde beyan edilme

diğinin veya eksik beyan edildiğinin tespiti
halinde beyan edilmeyen veya eksik beyan
edilen katılım payının bir ay içinde ödenmesi
gerektiği ilgiliye tebliğ edilecek. Süresinde
beyan edilmeyen veya eksik beyan edilen katı
lım payı, beyan edilmesi gereken son günden
ödendiği tarihe kadar geçn süre için aylık
yüzde 2 oranında faiz uygulanarak tahsil edi
lecek.

İDARİ PARA CEZALARI
Yönetmelik taslağında Çevre ve Şehircilik

Bakanlığı tarafından yapılacak denetimlerde
bildirim yükümlülüğünün yerine getirilmedi
ğinin tespiti halinde uygulanacak yaptınmlara
da yer veriliyor. Buna göre bildirim yükümlü
lüğünü zamanında ve/veya tam olarak yerine
getirmediği tespit edilenlere 18 bin 37 lira,
katılım payını ödemediği tespit edilenlere ise
katılım payı tutarının yüzde 20 fazlası tutarında
idari para cezası kesilmesi öngörülüyor.

Bu cezalar, verilmesini gerektiren fiillerin
işlenmesinden itibaren üç yıl içinde birinci tek
rannda 1 kat, ikinci ve müteakip tekrannda ise
2 kat artırılarak uygulanacak. Taslak yönetme
likte söz konusu cezalann Çevre ve Şehircilik
Bakanlığı tarafından kesileceği belirtiliyor.

GERİ KAZANIM KATILIM PAYLARI
Taşıt lestlklerl
Binek araç lastikleri •‘

— 2 TlJadet —

Otobüs, kamyon, kamyonet, yükleyici ve kazıcı lastiklerı ve diğerleri 411/adet -

iş makinası lastikleri IV Tl/adet
Dolgu lastikler t;şça_ 4çflj 5 TL/adet
Aküler

__________________

Kurşun ositli alanlar “j4ŞjL 2OkrAg
l1ikeI kadmiyumlu alanlar

____________________________

50 krİkg - -

Dığerlerı —
— ‘-w. ,t Skr/kg

Paler

_____________

Çiaka karban piller
- ‘ı’ 2 Tl/kg

Alkalı sılındırık pıller

/

2 TL/kg —

Alkali düğme piller “‘r’

_______

3 Tl/kg -

Düğme pifler çinko-hava ve gümüş oksMi “IO Tl/kg —

Ulyum düğme piller
‘ IV Tl/kg -

- lityum silindirik şarjlı ve primer pil çeşitleri (Araç bataryaları hariç) •i 5TL4g
Otomotiv pilleri (Kurşun içerenler hariç) 15 TL/kg
Utyıım içeren araç bataryaları

.,. - 15 Tl/kg
Diğerşarjlı piller

— 5TlAg —

Yağlar
Madenı yag ir

- “fl 501cr/kg -

- Bitkisel yağ iO kr/lg
Elıhtrlkk ve elekfraaik eşya

______

Televizyon/Monitör ıt’ 20 kr/kg
Bilişim telekamünikasyon ekipmanları (Televizyon ve monitörler hariç) 20 1cr/kg
Aydiıılmma ekipmanları

- 10 kr/adet
Küçük ev aletleri ve diğerleri

- 20 1cr/kg
Beyaz eşyalar (Buzdolabı/Soğutucular/lklimlendirme cihazları hariç) 25 kr/kg
Buzdalabı/Sağutucular/lklimlendirme cihazları - - 3Dkr/kg
PI.tlk içecek amhclefr

_______________

0,33 litreye kadar _%:- J- —- 11cr/adet —

0,3301 -075 litre arası

___________________

— 21cr/adet
0,7501-1,5 litre arası

__________________

31cr/adet -

1501 litre üzeri

__________

— 4 kr/adei
Paşet hariç diğer jt1lŞW 40 1cr/kg
Metal ve ahşap amhelejiar
Ahşap 14t.

— 101cr/adet
Metal içecek

___________

3 1cr/adet
Diğermetal

-
- - — 7l 501cr/kg

K6ğn-kartan ağırlıklı kempazit içecek amhalaflen

___________________

0,25 litreye kadar 1 1cr/adet
0,2501-0,5 litre arası — 2 kriadet
0,501 litre üzeri
Diğer kampazit ambalajiar ‘7

___________________

Köğıt-kartanambalajltr - ar,.
Cam içecek amhalallan

— —

0,25 litreye kadar %ür
0,2501-0,5 litre ara
0,501-1 litre arası

—

1,01-5 litre arası
—

5,01 litre üzeri

_________________________________

Diğer cam ambclajkr fl 20 kr%g
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t---

4 1cr/adet
501cr/kg
201cr/kg

7 kr/adel --

2 1cr/adet
3 1cr/adet
51cr/adet
IV kr/ade!

-I


